



Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 6 de abril de 1863.

ROMA, 5. El Papa ha dado su bendición aurbí et orbi recibida por el pueblo romano con grandes aplausos.
CRACOVIA, 5. Nuevas bandas se forman en varios puntos, particularmente en Sanguis.

PARIS. Dice «La France» que el general Bazaine ocupó el día 3 del mes pasado a Cholula, con objeto de cortar la retirada al Ejército mejicano.
LONDRES, 5. La insurrección de Santo Domingo ha sido aniquilada.

EL CONFLICTO BALKANICO

La paz se aleja

No habrá desembarco.
LONDRES. Según los últimos informes, los buques que intervienen en la manifestación naval no efectuarán ningún desembarco en la costa montenegrina.
Serbia y Montenegro.
CETINA. Asegúrate que Serbia ha vuelto á hacer presente á Montenegro que está de perfecto acuerdo con él en todo lo relacionado con la cuestión de Scutari.

Las condiciones de paz

SOFIA. Los Gobiernos aliados han contestado á las Potencias que agraden sus intentos de restablecer la paz y que contribuirán á ella por todos los medios.
Tranquilidad en Montenegro.
CETIGNE. La llegada de los buques de guerra no ha producido ninguna alteración.

Camara de Comercio de Atenas.
ATENAS. Antes de declarar decididamente el boycottage á las mercancías italianas, la Cámara de Comercio de Atenas se dirigirá á los organismos análogos de Italia pidiéndoles que ejerzan presión sobre el Gobierno á fin de que modifique su política con relación á las reivindicaciones griegas.

La actitud de Rusia.
SAN PETERSBURGO. Son conocidas ya las declaraciones que ayer hizo el ministro de Negocios Extranjeros, M. Sazonoff, en la reunión de diputados por él convocada.

Se aleja la paz

Las Potencias, energicas.
SOFIA. Ayer se creía que la paz estaba cercana; pero la situación ha cambiado bruscamente.
La entrevista se fijó para una hora después.

Lacombe se hace justicia

PARIS. Esta mañana, á las nueve, los reclusos que ocupan la Prisión de Seguridad daban su acostumbrado paseo por un patio interior.
Todo estaba tranquilo.
Los presos paseaban silenciosos y aislados, ó conversaban formando corrillos animados.

Optimismos.
CONSTANTINOPLA. Aquí se sigue creyendo en la inminencia de la paz.
Turquia confía en las Potencias y en su acuerdo.
En Tchataldja no hay combates.

Expulsiones.
CONSTANTINOPLA. El gobernador militar ha decretado la expulsión de varias personas que agitaban á las masas contra el Gobierno.
Libertados!
BERLIN. Despachos de Esmirna dan cuenta de lo que sigue:

La demostración naval.
VIENA. Siguen estacionados á igual distancia de la costa montenegrina los buques de guerra que toman parte en la demostración naval.
Segue resistiendo
La defensa de Scutari.

CURIOSO EPISODIO
El espiritu de casta en Prusia
BERLIN. Un choque ferroviario, producido en la periferia de Berlín en el mes de octubre pasado, hizo necesario el traslado de algunos viajeros de tercera clase á un vagón de primera.

COSAS ALEMANAS

El perro descubre al ladrón.
BERLIN. Un granadero del 101.º regimiento de Infantería, de guarnición en Dresde, ha sido condenado á tres meses de cárcel por haber cometido un robo.
El calificativo sentó mal á un comerciante llamado Sternberg. Y presentó denuncia ante las autoridades militar y judicial por injuria.

La voz de «Fuego!» corrió rápidamente por todas las inmediaciones, y pronto se congregó frente al edificio un gentío, formado por varios miles de personas.
Adquisición de un castillo.
PARIS. El histórico castillo de Chenonceaux ha sido vendido en 1.750.000 francos.

TRAGICO SUICIDIO

Lacombe se hace justicia

comenzó á disparar proyectiles con gran profusión.
Los bomberos retrocedieron.
El director de la prisión, comprendiendo que era una imprudencia seguir la captura en aquella forma, ordenó á los bomberos que bajaran.
Hicieronlo así, y provistos de colchones, subieron de nuevo.
Pero la captura era imposible.

DESPUES DE LA CONDENA
Las sufraguitas se vengan
Incendiarias.
LONDRES. Las sufraguitas están furiosas á causa de la condena á tres años de presidio de su jefa, mistress Pankhursts.

COSAS FRANCESAS
Con camisa de fuerza.
PARIS. En vista del suicidio de Lacombe, y para evitar que los demás bandidos imiten su ejemplo, á todos ellos se les ha puesto camisa de fuerza.
El «Zeppelin IV».
PARIS. El Gobierno alemán ha dado las gracias al francés por la rapidez y corrección con que ha solucionado el incidente del Zeppelin IV.

LOS BIENES DE LAS CONGREGACIONES.
VOLCANES EN ACTIVIDAD.
DERECHO INTERNACIONAL MARITIMO.
BRUSELAS. La Comisión internacional del Código internacional marítimo se ha reunido.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO
HABANA. El notable tenor valenciano Ramón Alarcón, que tan brillante campaña realizó en Madrid con la compañía de Sagi Barba, ha hecho su debut en el teatro Albisu, alcanzando un éxito grande cantando Marina y Bohemios.

AVISOS UTILES

Todo encarece
sola
la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.
Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto á Sevilla, Apartado de Correos, 76.

LA navegacion aérea.
PARIS. En vista de lo ocurrido con el dirigible alemán que descendió en territorio francés, el Consejo de Ministros ha convenido en la necesidad de promulgar cuanto antes una ley de navegación aérea.

MISCELANEA
Los bienes de las Congregaciones.
VOLCANES EN ACTIVIDAD.
DERECHO INTERNACIONAL MARITIMO.
BRUSELAS. La Comisión internacional del Código internacional marítimo se ha reunido.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de abril de 1863.

Por conducto del cónsul de España en Port au Prince (Haití) ha recibido el Gobierno de S. M. nuevas noticias del movimiento revolucionario que ha tenido lugar en la provincia de Guayubín, isla de Santo Domingo. De ellas aparece que el titulado general Peña, que acudílabo los insurrectos, dirigió una comunicación al comandante de Fort Liberté (Haití), anunciándole su levantamiento contra el Gobierno de España y pidiéndole auxilios. Tan pronto como el Gobierno haitiano tuvo conocimiento de que el citado comandante había contestado a la comunicación de Peña le separó del cargo, nombrándole inmediatamente sustituto. Al mismo tiempo comunicó las instrucciones más terminantes a todos los jefes de las líneas fronterizas para que rechazasen, si necesario fuera, con la fuerza, a los que se presentasen armados. Perseguidos los rebeldes por las tropas españolas al mando del general Hungría, jefe de la columna que operaba en su persecución, se vieron obligados a capitular, y el cabecilla Peña, abandonado a los suyos, se presentó en las líneas haitianas, solicitando avistarse con el comandante de Fort Liberté, el cual no quiso recibirle.

## MITIN REGIONALISTA

### Commemorando un triunfo

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el teatro Tivoli el mitin anunciado para solemnizar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones por el partido regionalista. En el local había bastante concurrencia. En la presidencia, situada en el escenario, ocupa su puesto el Sr. Prat de la Riba. Abierta la sesión, dice el Sr. Prat que el Sr. Abadal se halla algo indispuerto y por eso no asiste al mitin, pero concurrirá al banquete. Se leen a continuación las adhesiones, operación que ocupa bastante tiempo. Se levanta a hablar el Sr. Albalat, de Tarragona, quien reitera su concurso y el de sus amigos a la Liga Regionalista, y da cuenta de su ingreso en el partido. Hace grandes elogios de las Mancomunidades. Mientras está hablando, entra el Sr. Cambó, a quien se tributa una ovación. El presidente de la Diputación de Gerona habla en segundo lugar. Recuerda que en Gerona nació la Solidaridad; que allí se nombró el primer diputado regionalista. Alocó también por las Mancomunidades. El Sr. Puig y Cadafalch se levantó a su vez. Cantó las bienandanzas de las Mancomunidades y las grandes ventajas que con ellas alcanzará Cataluña. Afirmó que Cataluña está preparada para ser rebemada por sí misma y en condiciones suficientes. Se lamentó de que conoiesen en España del Extranjero todo lo malo. Hace elogios del Sr. Prat de la Riba y afirma que el movimiento regionalista no es destructor, sino constructor. Se concedió la palabra al Sr. Verdaguier; pero aunque presente no habló por causa de una afección. A continuación se concede la palabra al señor Cambó y es ovacionado. La nota dominante en su discurso es el ataque a Maura, enérgico y hasta personal. Hace grandes elogios de la Liga Regionalista. No es una escuela—dice—sino una unión de hombres descosos del bien de la patria. Hay que hacer campaña para llegar a implantar los ideales. Habla de las Mancomunidades, y no es tan optimista como Puig y Cadafalch, porque—dice—aun siendo aprobado el proyecto materialmente, hay que esperar a que el Gobierno lo implante, y los regionalistas deben trabajar para lograrlo y obligar al Gobierno. Estudia las relaciones entre el Gobierno y los partidos turnantes. Explica las posiciones de ambos: liberal y conservador. Dice de éste que le ha dado la apariencia de unión la figura de un hombre; Maura. En cambio, el liberal, la poca apariencia de unión que tiene la debe a la *Gaceta*. Maura—añade—contaba con el afecto y el respeto de que carecía su partido; pero los sucesos de julio interceptaron su camino y le abandonó luego. Se extiende en consideraciones acerca de las relaciones del partido conservador con Cataluña. La larga duración de los conservadores en el Poder sin haber cumplido su programa, modo conservador terminó su misión y su existencia con la carta de 1.º de enero, que hubiera sido preferible que el Sr. Maura la hubiera publicado mucho antes, esto es, al dejar el Poder, pues así hubiera atraído la masa de opinión que ahora no le sigue. Añade el Sr. Cambó la solución dada por el Rey al confirmar el Poder a los liberales. Dice Cambó que la carta de Maura tiene dos párrafos en los que se ataca al Rey en su persona y en sus actos. Añade que la carta es un testamento político. Se pregunta si puede haber un programa como el que desea Maura, siendo de negación.

Añade que cuando se abran las Cortes se verá la descomposición del partido conservador. Sigue el mitin.

## La Princesa de Battenberg

Paso por Gerona. GERONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Francia ha pasado por esta estación la Princesa de Battenberg, madre de la Reina doña Victoria. La egregia dama viaja de riguroso incógnito y se dirige a Barcelona. Únicamente va con la Princesa una dama de compañía. Como viaja de riguroso incógnito no le han sido tributados honores. El gobernador civil ha subido al coche-salón para saludarla, siguiendo en el tren hasta el límite de la provincia. Llegada a Barcelona. BARCELONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Francia llegó la Princesa de Battenberg, madre de la Reina Victoria. En la estación la esperaban el general Weyer, gobernador civil, alcalde interino, rector de la Universidad, presidente de la Audiencia, Comisiones de la Diputación provincial y de los Círculos Conservador y Liberal-monárquico, el senador Sr. Forgas, marqués de Alella y Mariano, el cónsul inglés, individuos de la colonia inglesa y otras personalidades. Las autoridades, al descender del tren doña Beatriz, la saludaron, dándole la bienvenida y obsequiándola con ramos de flores. En un automóvil se trasladó al hotel, acompañada de una dama de compañía y su intendente. Allí fué cumplimentada por las autoridades locales. La Princesa mostrábase muy satisfecha del viaje, y anunció su propósito de retirarse a descansar, declinando por esta causa la invitación que se le hizo para que asistiese a la función que se celebraba en el teatro Liceo. Mañana visitará la ciudad y asistirá a los Oficios religiosos que se celebrarán en la capilla evangélica. En el expreso saldrá para Madrid.

## EN BARCELONA

### Congreso de la industria metalúrgica

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las once en punto ha principiado la sesión preparatoria de este Congreso en el salón de actos de la Cámara de Comercio, situada en el edificio de la Lonja. Ocupó el estrado el Comité ejecutivo, bajo la presidencia del Sr. Riera, asistiendo gran número de congresistas de Cataluña, Asturias, Bilbao y otras comarcas de España. El presidente leyó un discurso de bienvenida, relutando el objetivo del Congreso. El secretario leyó la lista de los inscritos y adheridos, y se procedió en seguida a la elección de Mesa definitiva y de las secciones. Fué elegido el senador Sr. Cornet y Más para presidir la Mesa que dirigirá las deliberaciones, y secretario el Sr. Domenech. Los demás vocales son los que componían el Comité ejecutivo y de propaganda. Han de componer las secciones un presidente, un vicepresidente y un secretario, todos los cuales han sido elegidos para las seis secciones. La primera sección se ocupará en las medidas legislativas. La segunda, de organización técnica. La tercera, de organización industrial. La cuarta, de organización comercial. La quinta, de organización económica. Y la sexta, de riquezas naturales y provisionamientos. Esta tarde, a las cuatro, en el mismo local, se efectuará la solemne sesión inaugural con asistencia de las autoridades.

## ANDALUCIA

### El «Infanta Isabel»

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fundeado esta mañana el nuevo transatlántico *Infanta Isabel*, habiendo sido visitado por numerosos invitados. Al anochecer ha zarpado con dirección a Buenos Aires, llevando muchos pasajeros, entre ellos al poeta Salvador Rueda, que se propone visitar Perú, Chile y Uruguay. Fué despedido por muchos periodistas, literatos y amigos.

### Explosión de una caldera.

En la fundición Triguera hizo explosión una caldera de vapor, hiriendo a tres operarios.

### Viaje del alcalde.

CADIZ. (Sábado, noche.) Se ha celebrado una reunión magna en la Alcaldía, con asistencia de Sociedades y Corporaciones de industria y comercio, y tomaron el acuerdo de despedir al alcalde, Sr. Rivas. Marcha también a Madrid el presidente del Centro Cántabro, D. César Gutiérrez, para pedir al Gobierno recursos con que poder atender a reparar las murallas de la parte Sur y evitar de ese modo que el mar siga avanzando y destruya la Cárcel, el Matadero y edificios contiguos.

### Una manifestación.

Los que concurren a la estación proyectan efectuar una manifestación para pedir al gobernador que telegrafe al Presidente del Consejo de Ministros, no sigan abandonando a Cádiz.

### Adhesión de los socialistas.

Los elementos socialistas y republicanos se reunirán para organizar varios actos.

## Inauguración de escuelas.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado con gran solemnidad el magnífico edificio donado para escuelas por la insigne patricia doña Carmen Benítez. Brevemente será colocada una lápida conmemorativa en la puerta principal del edificio. El valor de éste asciende a 30.000 duros.

## Cuestiones obreras.

HUELVA. (Sábado, noche.) En el Gobierno Civil, ante el gobernador, se han reunido los cargadores, maquinistas y fogoneros despedidos de la Compañía de Riotinto. Después de ligera discusión acordó que desde el lunes vuelvan al trabajo los huelguistas, dando un voto de confianza al gobernador para que solucione el conflicto.

## El «Agadir» abandonado.

CADIZ. (Sábado, noche.) El fuerte temporal que reina en la costa de Marruecos ha hecho imposible el salvamento del paquete inglés *Agadir*, el cual ha quedado abandonado, declarándose su pérdida total. Sus tripulantes han llegado a Gibraltar sin novedad.

## Las fiestas constantinianas.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Los cultos cardenalicios de las fiestas constantinianas han revestido hoy, si cabe, mayor solemnidad que en días anteriores.

En la Basílica se verificó, con gran concurrencia, una procesión que resultó brillantísima, figurando en ella todas las cruces parroquiales.

A continuación el obispo auxiliar de Toledo dirigió la palabra a los fieles. Algunas casas particulares han lucido colgaduras e iluminaciones.

Mañana se celebrará una velada literaria en la que pronunciará un discurso el padre Calpena y se repartirán varios premios.

## El Centro Obrero de San Fernando.

SAN FERNANDO. (Cádiz.) La culta Sociedad Centro Obrero de San Fernando, por la que siente verdaderas simpatías nuestro augusto Soberano, recibió ayer del intendente general de Palacio una expresiva comunicación, en la que le participaba que Su Majestad el Rey se había servido conceder 250 pesetas, con destino a los filantrópicos fines de aquella Sociedad. El presidente del citado Centro, D. Salvador Jiménez de Castro, ha dirigido hoy al señor intendente de Palacio el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor marqués de Borja, intendente general de Palacio: Muy respetable señor: He recibido la comunicación de V. E., del 2 del corriente, en que al participarme que S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido conceder a este Centro benéfico 250 pesetas, se digna remitirme el cheque para cobrarlas. Al poner en conocimiento de la Sociedad la real munificencia, ha expresado unánimemente sus sentimientos de gratitud, y ruega que lleguen hasta las gradas del Trono, por conducto de V. E., que en esta ocasión, como en todas las análogas, ha de sentir su influjo benéfico. Y así, en nombre del Centro, como en el mío propio, me congratulo en expresarlo, para que se digno hacerlo presente a nuestro augusto Monarca.»

## Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

## ARAGON

### De aviación.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El aviador Brindejone aterrizó en el aeródromo de Valdesartera a las once de la mañana. Permaneció aquí tres horas, y a las dos de la tarde continuó su viaje hacia Barcelona. De Reus dicen que a las tres cruzó por allí, sin novedad.

### Patrones y obreros.

El Sindicato obrero del ramo de construcciones ha dirigido oficios al gobernador y a la Federación patronal pidiendo que se celebre una entrevista, en presencia del alcalde, para zanjar amistosamente las diferencias que existen entre patrones y obreros.

### Nuevo contador.

Ha sido nombrado contador de fondos de este Ayuntamiento D. Juan Pérez Herrero, que lo era del de Segovia.

## BALEARES

### Muerto por un automóvil.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) En una calle céntrica de esta capital un automóvil ha atropellado a un individuo que ha muerto cuando le llevaban al hospital. La víctima de este accidente era un anciano que padecía de sordera. El conductor del automóvil ha sido detenido.

### Excursión científica.

Ha llegado el vapor *Ile de France*, que conduce una expedición científica formada por alemanes y franceses.

El referido barco, que procedía de Algeiras, ha salido esta noche para Barcelona.

### Jura de banderas.

Con gran solemnidad se celebrará mañana el acto de jurar las banderas los nuevos reclutas de la guarnición.

## CATALUNA

### Precauciones.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Mañana, con motivo de los varios actos que se han de celebrar, la Policía ha recibido órdenes de extremar sus precauciones. Entre otros actos, se celebrarán el mitin y banquete en conmemoración de la victoria obtenida en las últimas elecciones regiona-

listas, y el Congreso nacional de industrias metalúrgicas.

### Mal tiempo.

Sigue el mal tiempo. Con tal motivo, es muy poca la animación que hasta ahora hay para la corrida de mañana, a pesar de ser una solemnidad.

### Visita al gobernador.

Han visitado al gobernador muchos diputados provinciales liberales. Según noticias, al banquete organizado en honor de Romanos irán todos los diputados de la provincia.

### Emigración.

Durante el pasado mes de marzo han embarcado en este puerto 1.316 emigrantes, 47 más que en igual mes del anterior.

### Lo de las Notarías.

Nos participan que el decano del Colegio notarial, que se halla actualmente en Madrid, ha telegrafiado manifestando que había conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia y el director general de los Registros.

Añade que ha recibido de ambos funcionarios, excelentes impresiones, que permiten esperar que el asunto de la provisión de las Notarías será resuelto en sentido favorable a los intereses y aspiraciones de Cataluña.

### El Casal popular.

Esta tarde, a las seis, se efectuará con gran solemnidad la inauguración oficial del Casal popular ó Casa católica del pueblo.

Las fiestas empezarán hoy, presididas por el prelado, y durarán hasta mañana. Se celebrará una función religiosa en la iglesia parroquial. Por la noche habrá un banquete popular.

### Conferencia.

Esta noche dará en el Ateneo una conferencia pública el doctor D. Federico Climent.

Disertará sobre las obras del doctor Mardeu.

### Antigüedades romanas.

Comunican de San Cucufate de Vallés que junto a las murallas del antiquísimo monasterio que allí existe han sido encontradas algunas tumbas romanas, de las que han sido extraídos huesos y objetos de aquella época.

### Weyer a Tarragona.

Mañana irá a Tarragona el capitán general Sr. Weyer, para asistir a la fiesta de la bendición de la bandera del batallón infantil y misa de campaña.

Con tal motivo se celebrará en aquella ciudad una revista del somatén.

Se dedicarán al general Weyer varios obsequios. Al llegar a Tarragona habrá recepción en la Casa Consistorial, y después en el paseo se efectuarán la revista del somatén y demás actos.

### El aviador Brindejone.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha llegado el aviador Brindejone.

A las dos de la tarde se había recibido en el Gran Hotel un telegrama suyo fechado en Zaragoza pidiendo que se le reservase una habitación, pues a la una de la tarde salía para esta ciudad en aeroplano.

Encargaba también que se avisara al aviador Poumet.

Creyendo que se trataba de una broma no se hizo caso del despacho, cuando a las cinco de la tarde Brindejone se presentó en el hotel, causando la consiguiente sorpresa.

A las tres y quince había aterrizado en los terrenos del Hipódromo, habiendo hecho el viaje en poco más de dos horas, a pesar del fuerte viento, la lluvia copiosa y el intenso frío con que tuvo que luchar. Se propone descansar en Barcelona hasta el martes, en cuyo día saldrá para Lyon.

### Viajeros.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Francia ha llegado el diputado a Cortes Sr. Cambó. En el mismo tren llegó también el Sr. Portet, heredero de Francisco Ferrer.

### La Casa Popular.

Según había anunciado, se ha celebrado la inauguración de la Casa Popular. Asistieron el obispo de la diócesis y representantes de todas las autoridades y organismos oficiales, así como personalidades relevantes, individuos pertenecientes a Corporaciones católicas y muchas señoras y obreros.

Leyéronse telegramas de salutación del Sumo Pontífice y del primado cardenal Aguirre. También se dió lectura a centenares de adhesiones de diferentes Asociaciones y Sindicatos de obreros católicos.

El catedrático Sr. Trias, el canónigo señor Barraneza y el presidente de la Institución, Sr. Lademil, pronunciaron elocuentes discursos acerca de la acción popular. Estos discursos fueron resumidos por otro que pronunció el señor obispo, enalteciendo la naciente institución que será la gran casa católica del pueblo.

### De toros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hay gran expectación por la corrida de toros que se celebrará esta tarde en la Plaza de las Arenas.

Los aficionados se prometen una buena tarde.

Pocas veces se había visto como hoy una cola tan extensa ante el despacho de billetes. Baste decir que llega desde el teatro Principal, en cuyos bajos está situado, hasta más allá del Crédito Lyonnais por un lado, y por otro hasta cerca de la Rambla de Santa Mónica.

Los toros que se lidiarán son seis de Benjumea y dos de Santamaría.

### Precauciones.

Esta mañana se han celebrado la inauguración de las sesiones del primer Congreso nacional de la industria metalúrgica, en el local

de la Cámara de Comercio, y el mitin regionalista en el teatro Tivoli.

Con tal motivo las precauciones adoptadas por las autoridades son muchas.

Hay guardias civiles montados desde el momento a Colón hasta el edificio de la cárcel y fuerzas de Policía en otros puntos.

Otras parejas vigilan las Rondas, desde la plaza de Cataluña hasta el Palacio de Bellas Artes, donde a la una se celebrará el banquete regionalista.

En las inmediaciones hay varios retenes y más parejas de a pie y a caballo. Hasta ahora no ha ocurrido nada de particular.

Las calles y paseos están llenos de gente indiferente, como de costumbre en los días festivos.

## GALICIA

### Acorazado italiano.

VIGO. (Sábado, noche.) Ha zarpado el acorazado italiano *Dante Alighieri*, que se dirige a Italia.

Es probable que se detenga en Cádiz. Aquí recogió, para repararlo, el súbido italiano que el año anterior desembarcó, procedente de América, atacado de manía persecutoria, y apuñaló a unos guardias municipales.

## MURCIA

### Muerte del mono Maxim.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) El miércoles debutó en el Teatro Circo una compañía de *variétés* que cuenta entre sus atracciones el hombre mono Maxim I, muy conocido en Madrid, por haber actuado, en mayo último, en el Circo de Price. El *debut* constituyó un acontecimiento. Al terminar la función enfermó, muriendo esta noche a consecuencia de pulmonía doble.

El público, interesado por el curso de la enfermedad, se agolpó a las puertas de la fonda donde se hospedaba, llegando a interrumpir el tránsito y obligando a intervenir a la autoridad. Maxim, patinador, ciclista y pantomimista, ganó en el pasado año 13.000 duros. El dueño del animal, D. Benito Blanco, se propone embalsamarlo.

## NAVARRA

### Reparto de socorros.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) En el Gobierno militar, y presidida por el general señor Salcedo, se ha reunido la Junta de señores, encargada de distribuir los socorros que ha remitido la Junta central, que preside la Reina Victoria, encargada de la suscripción a favor de las familias de los soldados muertos y heridos en la campaña de Melilla. Esta Junta recibió de la central de Madrid 7.000 pesetas, que repartió entre 17 familias de soldados navarros muertos y heridos en la pasada guerra.

Se dió a cada familia 500 pesetas. El acto resultó solemne.

## VALENCIA

### Una avería.

CASTELLON. (Sábado, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama, participándole que ha ocurrido una avería en la línea de alta tensión de Forcell, y que su propietario se opone a la recomposición, con lo cual se causan grandes perjuicios, por estar muchos pueblos a oscuras y perder su jornal 300 hombres. El gobernador ha pedido informes al alcalde de Forcell.

### Inauguración de un puente.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Asegúrase que el 20 del actual llegará el ministro de Fomento con objeto de asistir a la inauguración del puente de Elche.

### Reparto de socorros.

La Prensa de todos los matices elogia cumplidamente el equitativo reparto de socorros a los padres de los soldados que dieron sus vidas por la Patria en los campos de Melilla, recaudados por la Junta de Damas.

El acto tuvo lugar en la Casa Ayuntamiento.

### Obrero electrocutado.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha ocurrido una sensible desgracia en Elche.

Un obrero, llamado Francisco Sotoca, hallábase instalando un cable conductor de energía eléctrica, y al hacer el empalme, por un accidente imprevisto, sufrió fuertísima descarga eléctrica que le produjo la muerte instantánea.

El infeliz obrero, natural de La Roda, de cuarenta y cinco años, deja mujer y seis hijos. El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso para formar el oportuno atestado.

### Cuatro chispas eléctricas.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Se reciben noticias de Alcalá de Chisvert ampliando detalles de la tormenta que allí se ha desencadenado.

Cuatro chispas eléctricas cayeron en un campanario, destruyendo una estatua y desprendiendo varios sillares, que cayeron sobre el tejado del altar de San Pedro.

Los desperfectos del altar son muy considerables, pues una piedra atravesó la bóveda y cayó sobre el altar.

La cantidad de granizo que cayó, mezclado con agua, fué considerable.

### La jura de la bandera.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) En el Parque de Canalejas se ha celebrado, con toda brillantez, el acto de la jura de la bandera.

Han asistido las autoridades, Corporaciones y numeroso gentío. La misa de campaña resultó solemnisísima. Ante el general Larrea desfilaron después las fuerzas de esta guarnición.

Las tropas han sido obsequiadas con un rancho extraordinario.



BOLETINES

Español.—Hoy, domingo, en función de noche, se celebrará en este coliseo el beneficio de la notable primera actriz Matilde Moreno...

Lo Rat Penat.—En el popular teatro Lo Rat Penat, calle de Valencia, núm. 3, y por espacio de tres días, á contar desde el lunes 7 del actual, se exhibirá entre las proyecciones gigantescas que á diario constituyen el atrayente espectáculo de este cinematógrafo de moda, la interesante Revista que semanalmente publica la casa Pathé Frères...

Gran Via.—En este concurrido teatro se celebrarán hoy sesiones por horas desde las cuatro de la tarde, y por la noche, función completa. En las primeras se representarán las películas estrenadas ayer en la función inaugural y se estrenará la de gran sensación titulada El misterio del cuarto amarillo...

En las primeras se representarán las películas estrenadas ayer en la función inaugural y se estrenará la de gran sensación titulada El misterio del cuarto amarillo, que no pudo estrenarse ayer tarde por no haber llegado á tiempo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS, DIAS 4 and 5, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO. Lists various bond types and their prices.

LO DE LAS NOTARIAS

Una Comisión de alumnos de la Universidad Central ha entregado al Presidente del Consejo de ministros una exposición protestando contra la conducta de los regionalistas de Barcelona en el asunto de las oposiciones á Notarias...

LAS CAMARAS DE COMERCIO

Asamblea Nacional

TERCERA SESION

A las doce de la mañana empieza la tercera sesión pública de la Asamblea, bajo la presidencia del Sr. Prast.

Se aprueba el acta de la anterior. El Sr. Marraco hace una observación á ésta, que se admite.

Se aprueban veintitantas proposiciones, presentadas por separado, y que son las siguientes:

Comisión nombrada por la mesa para el estudio de las proposiciones aceptadas.

Sres. Martín, Mollinedo, presidente; Estel, Aguilera, Caminero y Caryjal, secretario.

Proposiciones aprobadas.

Bilbao.—Sobre registro mercantil y legislación de libros.

Palamós.—Sobre nacionalización de los ferrocarriles estratégicos.

Santander.—Sobre cobranza del Estado del 2 por 100.

Talavera.—Sobre ampliación de la demarcación de las Cámaras locales.

Logroño.—Sobre Tratado con Cuba.

Santander.—Sobre beneficios de la ley de 12 de junio de 1912 á los dueños ó empresarios con carruajes de motor de sangre.

Valls.—Que Francia deje de aplicar á nuestros vinos las reglas actuales.

Sr. Lafitte.—Sobre reforma del Código de comercio.

Sr. Marraco.—Sobre Asamblea ferroviaria.

Sr. Marraco.—Reorganización de la Junta de Aranceles.

Sr. Mollinedo.—Sobre subvención al Centro de información comercial.

Sr. Baladrón.—Sobre cacao de Fernando Poo.

Sr. Prast.—Referente á limitación de los interventores de ferrocarriles.

Sr. Armengual.—Sobre rebaja de tarifas telefónicas.

Sr. Vallesca.—Sobre libre cultivo del tabaco en Ceuta y Melilla.

El secretario de la Cámara de Comercio de Badajoz propone que en unión de la petición referente al Tratado con Cuba, se haga alguna gestión referente al Tratado con Portugal, denunciado en septiembre último, y sobre el cual no se ha adelantado ni un paso. Se acuerda que se presente proposición por separado.

Sobre la proposición de la Asamblea ferroviaria, el Sr. Lafitte dice que la Asamblea terminó, y lo que se pide, sin duda, es que la Comisión nombrada continúe sus gestiones.

El Sr. Marraco explica su proposición, diciendo que lo que desea es que se reuna de nuevo la Asamblea para conocer los trabajos de dicha Comisión.

Se aprueba el dictamen.

Reforma de la Junta de Aranceles y valoraciones.

El Sr. Marraco dice que la Junta de Aranceles no representa á la industria ni al comercio español, y que dicha reforma pedida debe tender á llevar á la Junta la verdadera representación de los intereses españoles.

El Sr. Mollinedo dice que lo que ocurre es que hay abundancia de elementos burocráticos en la Junta, y se tiende á que desaparezcan.

El Sr. Martín abunda en las mismas ideas, elogiando de paso al Fomento del Trabajo de Barcelona.

El Sr. Aguilera cree sería injusto suprimir en parte ó en todas las Asociaciones de carácter privado, como la expresada Junta, que defienden los intereses de la industria y del comercio.

El presidente dice que siendo opinión unánime la de que la Junta está mal constituida y que existen quejas contra los elementos del ministerio de Hacienda y Dirección de Aduanas y aquellos otros que se mueven casi siempre á favor de la política, más que en defensa de la industria y del comercio, se debe proponer, á su entender, que se reforme la Junta, interviniendo en la reforma las Cámaras de Comercio.

El Sr. Paraiso interviene, según el derecho que la ley le concede.

El Sr. Sedó interviene.

El Sr. Lafitte dice que se debe hacer una adición al dictamen: que los vocales que se nombran actualmente por elección del ministro, lo sean en adelante á propuesta de las Cámaras de Comercio.

Interviene el Sr. Armengual sobre la forma en que se debe proceder.

Se aprueba el dictamen con la adición de que intervengan las Cámaras al formarse la Junta de Aranceles.

Léase la proposición pidiendo se concedan subvenciones particulares al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado por su utilidad y su buena marcha; se promueve una discusión, pues mientras unos creen que es al Estado á quien corresponde aumentar la dotación de dicho Centro, otros, convencidos de que se trata de uno de los pocos Centros burocráticos, quizás el único, que no cobra derechos ni hace perder el tiempo con expediente inútil, se debe pedir al Gobierno que autorice al Centro á admitir recursos para imprimir sus informaciones.

El Sr. Armengual cree que es estúpido contribuir á fomentar un Centro que, aunque muy necesario y muy útil, depende del Estado. Este es el que debe, el que está obligado á conceder mayor crédito al Centro del ministerio de Estado.

Se aprueba el dictamen.

Respecto á la libre introducción del cacao, propone el presidente que se haga un trabajo particular de cada Cámara de Comercio, para que, reunidos todos, se lleve á los Poderes públicos un resumen, que tendrá tanta fuerza como un acuerdo de la Asamblea. Así se acuerda.

Respecto á esta cuestión se inicia una discusión, en que varios asambleístas protestan

de la forma en que se ha llegado á este acuerdo.

Algunos asambleístas suponen maliciosamente que ha habido algo en este asunto del cacao, porque es extraño que no se permita la discusión de la proposición. El Sr. Praga, de la Coruña, y el Sr. Baladrón, son de los que protestan más enérgicamente, y el último desea hasta retirarse de la Asamblea.

El Sr. Prast, presidente, explica que lo ocurrido es que en la Comisión ha habido divergencias de criterio y no ha presentado dictamen conciso en uno ú otro sentido, pero rechaza enérgicamente que haya habido intervención ninguna extraña.

El Sr. Lafitte cree que la Comisión debió emitir dictamen.

El Sr. Soto, de Alicante, da la solución del asunto, proponiendo, para evitar suspicacias, se recate la opinión de las Cámaras en un plazo que sea breve.

As se acuerda.

El Sr. Martín se acuerda de la Prensa; pide un aplauso para ésta, y, como final, se concede un voto de gracias y de confianza para el presidente, Sr. Prast, que oye muchos aplausos.

ULTIMA SESION

Ayer tarde se celebró, bajo la presidencia del Sr. Prast, la última sesión de la Asamblea.

Se aprobaron, tras ligera discusión, las siguientes conclusiones propuestas, referentes al tema 1.º, «Vida de relación de las Cámaras».

Conclusiones.

1.ª Todas las Cámaras se darán á conocer recíprocamente sus principales trabajos y las peticiones que hagan á los Poderes públicos, utilizando á este efecto las que no posean boletines mensuales, hojas impresas ó copias velografiadas.

2.ª Las reclamaciones y quejas por infracciones de la ley de 29 de junio de 1911 y del reglamento para su ejecución, deberán ser formuladas inmediatamente que las infracciones sean advertidas, y dadas á conocer sin dilación á las otras Cámaras para que éstas puedan apoyarlas ó hacer sobre ellas á las Cámaras reclamantes, ministro ó director general, las observaciones que estimen oportunas.

3.ª Las demandas encaminadas á obtener nuevas atribuciones para las Cámaras, no sólo serán cursadas siempre por conducto de la Dirección del Comercio, sino que serán sometidas, antes de cursarse, á consulta de las demás Cámaras.

4.ª Como principio de buen gobierno en la vida de relación de las Cámaras, se ha de tener muy presente la conveniencia de que se pida el apoyo de las demás, sólo para las peticiones á los poderes públicos que revistan interés general.

5.ª Teniendo en cuenta el principio de coordinación que, según la ley, rige las relaciones de las Cámaras provinciales y locales en materia administrativa, las que tengan esta naturaleza y que por su escasez de recursos ó otras causas no puedan formar estadísticas ó no puedan publicar las Memorias anuales que están obligadas á enviar á la Dirección de Comercio, se pondrán de acuerdo con las provinciales, para atender debidamente á estos importantes servicios.

6.ª En las relaciones de las Cámaras de Comercio é Industria, donde se hallan separadas, por lo que afecta á su representación corporativa, de estas dos ramas de la actividad económica, se tendrá en cuenta siempre que las segundas constituyen una segregación de las primeras y son consideradas por la ley como una sustitución de la Sección de industria de las primeras, mientras que las de comercio son la continuación jurídica de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación, instituidas en 1886.

El Rey en la Cámara de Comercio

SESION DE CLAUSURA

A las siete de la tarde llegó al palacio de la Bolsa S. M. el Rey, que fué recibido por los presidentes de las Cámaras de Madrid y Comisión de representantes nombrada al efecto.

Asistían á la sesión el Presidente del Consejo, el ministro de Fomento y el director de Comercio.

El Sr. Prast.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid comienza los discursos diciendo que la presencia de S. M. el Rey en este acto, demuestra grandes amores por la industria y el comercio de España.

Habla de los medios concedidos á las Cámaras de Comercio por la ley de junio de 1911, y dice que, merced á estos ingresos, han podido realizarse muchas aspiraciones.

Habla de los diferentes temas aprobados por las distintas Secciones. En la reforma del reglamento de la contribución industrial pedida, no se ha solicitado alteración del tributo, sino la reforma de su forma de pago, convirtiéndola en una exacción á base de las utilidades.

Respecto á la enseñanza, dice que la Asamblea ha deseado una reforma mediante la cual, y mediante la graduación cuyo establecimiento se pide, puedan obtenerse excelentes dependientes, capataces é ingenieros.

Hace resaltar también lo referente á la acción de los consules.

Por lo que respecta á la acción económica de España en Africa, las Asambleas de las Cámaras han querido poner las cosas en situación de que el porvenir comercial é industrial de España en Marruecos sea un hecho.

Termina haciendo un elogio calurosísimo del Soberano.

Discurso de S. M. el Rey.

El Soberano lee á continuación el siguiente discurso:

«Señores: Es para mí altamente satisfactorio corresponder al cariñoso saludo del presidente de la asamblea de las Cámaras de Comercio é Industria, y he puesto especial empeño en hacerlo personalmente, porque deseaba ofrecer á todos los representantes aquí

congregados el testimonio de consideración y gratitud que merecen los esfuerzos que la labor de esta asamblea y de las Cámaras de Comercio é Industria representan para el desarrollo del bienestar de la nación, que á todos interesa por igual, y que á mí debe preocuparme más hondamente, por lo mismo que soy el más obligado á velar por el engrandecimiento de mi pueblo.

Muy elevada y trascendental es en las sociedades modernas la misión confiada á las Cámaras de Comercio é Industria y á sus asambleas, porque son encarnación genuina de grandes intereses vitales de las naciones.

Para realizar aquélla justo es proclamar que nada ha faltado en esta asamblea, porque en ella veo una representación valiosa de todos los pueblos de España en los que estas instituciones mercantiles é industriales se han constituido, dotadas de extraordinarias condiciones de competencia, adquirida en la práctica de la vida y en el estudio de los problemas del comercio y de la industria, y unida á los intereses que representan y defienden por el vínculo estrecho é inquebrantable del común anhelo de mejora y progreso.

Cuando fuisteis convocados tuve fe en que al congregaros sería con el fin de realizar una obra útil para la nación, y al examinar las conclusiones que habéis acordado, no sólo se confirma mi creencia, sino que puedo alimentar la gratísima seguridad de que los habéis colocado en el camino que más directamente ha de conducir á los intereses que representáis, en armonía con todos los demás generales del país, á obtener las más cumplidas satisfacciones.

Hay, entre vuestros acuerdos, peticiones que vienen siendo objeto de preocupación y trabajo constantes por parte de mi Gobierno: la difusión de los Museos comerciales y de los Laboratorios; la reforma de las enseñanzas industrial y mercantil, para dotarlas de carácter eminentemente práctico; el desarrollo del comercio de España en Marruecos y otras semejantes, son mejoras que, por la unanimidad con que se reclaman y admiten por los que deben realizarlas, no han de tardar en convertirse en hechos. Otras representan también aspiraciones legítimas, cuya realización es necesario preparar para que puedan abrirse paso, venciendo las dificultades que eternamente ofrecen la limitación de los recursos y la necesidad de transformar las organizaciones existentes. Pero á toda la obra que vuestra meritoria labor representa se dará cima, contando, como podéis hacerlo, con el decidido apoyo de mi Gobierno, porque á todos nos inspira el noble deseo de ayudar al país en sus ansias de resurgimiento, que con admirable constancia va logrando, como lo demuestran los resultados obtenidos en estos últimos años, y que alcanzará la plenitud de su desarrollo mientras siga contando con el amor á la patria de todos los españoles.

Lleved, señores asambleístas, á vuestros representados mi cordial saludo, y continúen todos nuestra respectiva labor, inspirándonos siempre en el santo amor á la Patria.»

Se dieron vivas al Rey, á España, al Comercio y á la Industria, visitando después el Soberano el local de la Cámara de Comercio, donde se le ofreció un lunch.

El banquete.

Se celebró anoche en el hotel Ritz, después de la sesión de clausura.

Tomaron asiento en la mesa presidencial el ministro de Fomento; el Sr. Vallejo, de la Cámara de Madrid; D. Basilio Paraiso; don Natalio Rivas; Sr. Sedó, presidente de la Cámara Industrial de Barcelona; D. José María González, secretario de la de Madrid; los asambleístas Sres. Pumariega, Izaguirre y Castro; el subsecretario de Hacienda, señor Pérez Oliva; teniente de alcalde Sr. Aragón; duque de Vistahermosa; subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Quiroga, y Sres. Groizari, Maluquer, Crespo, Setuain y Prast, este último presidente de la Cámara de Comercio de Madrid.

Los comensales eran, próximamente, quinientos.

Fue una fiesta muy animada y brillante, y á la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los Sres. Vallejo y Prast y, finalmente, el ministro de Fomento.

Sus manifestaciones fueron acogidas por los asambleístas con calurosos aplausos.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

EN EL CAMPAMENTO

Visita de la Reina madre

S. M. la Reina Doña María Cristina llegó á las cuatro de la tarde en automóvil, acompañada de una de sus damas, al Campamento, donde están alojadas las fuerzas regulares indígenas de Melilla y el tabor de Alhucemas.

La augusta señora fué recibida por el coronel Berenguer, jefe de las fuerzas moras. Desfilaron las tropas indígenas ante S. M. la Reina, que apreció el vistoso espectáculo, admirando el brillante conjunto que ofrecían las fuerzas de Infantería y Caballería.

S. M. la Reina quedó muy complacida de su visita al Campamento, y terminado el desfile, regresó á Madrid en el automóvil.

Doña María Cristina fué aclamada por las fuerzas nacionales y moras, satisfechas éstas por haber tenido una oportunidad de hacer ostensible su adhesión á una persona de la Real Familia.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

Casa Valentín Martín

Calés superiores; Moka, Caracolillo y Puerto Rico.

PRECIADOS, 8.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro y media de la tarde de ayer se reunieron los ministros en Consejo.

El Presidente dijo que el Consejo se dedicaría á seguir examinando los presupuestos.

Propónese hoy, si el tiempo mejora, pasar el día en el campo.

El ministro de la Guerra manifestó que los telegramas que recibe de Africa son algo retrasados, á causa de los temporales.

Aludiendo á la llegada de las fuerzas indígenas, confirmó que habían sufrido una travesía durísima. Durante ésta, algunos indígenas lanzaron al agua monedas, para conjurar á los elementos.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo el presupuesto de su departamento, que comenzó á discutirse en la reunión anterior.

El ministro de Gracia y Justicia someterá á la aprobación de sus compañeros unos expedientes de indulto.

El ministro de Instrucción pública también llevaba unos expedientes de trámite.

El ministro de Estado, refiriéndose á la Comisión de la Sociedad de Historia Natural que marchará á Marruecos, elogió la misión que lleva, ensalzando á las personas que la forman, diciendo que todas son gente modesta, pero llena de entusiasmo, además de ser hombres de gran competencia.

Aludiendo á la Comisión que entiende en la internacionalización de Tánger, dijo que ésta prosigue sus gestiones, que son bastante complicadas; ante ella ha informado ya la Comisión de notables que vino de Tánger.

El alcalde de Córdoba ha enviado á dichos notables una completa colección de fotografías de los monumentos árabes de dicha población, que ha encantado á los marroquíes.

El ministro de Marina llevaba al Consejo su presupuesto y el plan para la construcción de la segunda escuadra.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las siete menos cuarto.

El ministro de la Gobernación facilitó la referencia de lo ocurrido.

Dijo que el Consejo había comenzado dando cuenta el señor ministro de Estado de la situación internacional, que está un poco complicada con motivo de la cuestión de los Balcanes.

Hizo también una exposición del problema económico de España, con relación á los Tratados de Comercio, asunto que preocupa al Gobierno y acerca del cual el Sr. Navarro Reverter leyó interesantes datos.

Después examinó el presupuesto de Fomento, que fué aprobado.

El Sr. Villanueva expuso el programa del nuevo ministerio del Trabajo, ocupando este asunto gran parte del Consejo por la variedad de servicios que se llevan á él, y que están en distintos ministerios, habiendo contribuido á la elaboración de este programa los ministros de los departamentos á quienes afecta la reforma.

El trabajo es muy acertado y ha sido elogiado por todos los ministros. Dicho trabajo, llevado á la práctica por el Sr. Villanueva. El nuevo ministerio es uno de los más importantes por las atenciones que se le entregan y por lo que representa en la vida nacional.

Todo lo referente al nuevo ministerio del Trabajo quedó también aprobado.

Terminado este asunto, comenzó á estudiarse el presupuesto de Marina, no terminándose su examen por falta de tiempo, pues el Presidente y el ministro de Fomento tenían que asistir á la clausura de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

AMPLIACION

El Consejo, como decimos anteriormente, fué breve, pero interesante.

El informe del Sr. Navarro Reverter ha sido una verdadera conferencia sobre las cuestiones internacionales, informativa para aquellos ministros que por sus ocupaciones no pueden dedicarse á estudiar á fondo estas cuestiones.

Nuestros embajadores en París, Berlín, Londres y otras naciones han enviado datos que permiten conocer la actitud de las Potencias en la cuestión con Montenegro, y acerca de cuya actitud, por la índole del asunto, se mostraron los ministros en extremo reservados.

La firma del Tratado francoespañol sobre Marruecos marca, á juicio del Sr. Navarro Reverter, el principio de una nueva política comercial internacional.

Hace tiempo que por varios embajadores, secundando instrucciones del ministerio de Estado, se viene gestionando una modificación en ciertos Tratados de comercio, y estos trabajos estima el Gobierno deben entrar en un mayor período de actividad, para conseguir algunas ventajas, á cambio, como es natural, de otras concesiones.

El hecho de haber sido ministro de Hacienda el Sr. Navarro Reverter varias veces, hace concebir esperanzas de que en estas negociaciones, á su espíritu de patriota acompañará el de hacendista.

El nuevo ministerio del Trabajo que figura en el próximo proyecto de presupuestos es un trabajo que los ministros confían será bien recibido por el país, pues vendrá á subsanar deficiencias y errores actuales.

Algun ministro era partidario de que, en vez de ministerio del Trabajo, se llamase de Comunicaciones, y que á él se llevase, en primer término, todo lo que se refiere á Correos, Telégrafos, ferrocarriles y carreteras; pero la idea no prosperó.

El ministro de la Gobernación informó á sus compañeros de las noticias recibidas de Ríofinto, dando lectura de varios telegramas del gobernador de Huelva, en los cuales expone sus impresiones después de haber conferenciado con los obreros y la Compañía.

La situación continúa igual, no habiéndose registrado hasta ahora incidente alguno.

Camisas satén brochado

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

PLEITOS Y CAUSAS

MARIDO QUE MATA QUINTA SESION

Habla el fiscal.

Después de lo que anticipamos en nuestras ediciones anteriores, continúa en el uso de la palabra el representante del Ministerio fiscal. No está demostrado—insiste el fiscal—que Encarnación tuviera un amante; sólo con una trama traída aquí se ha pretendido demostrarlo. Pero aun en el caso de que fuera cierto, habría que reconocer que si Encarnación fué a la calle de los Reyes, allí la llevaron los actos de su marido. Después examina la conducta de la víctima, y formula la conclusión de que Encarnación no era una mujer ligera, como algunos han dicho. Dice que Campoamor llevó engañada a su mujer a un reservado de Fornos, y allí, sin justificación que le disculpe, la mató. Después de examinar muy detenidamente toda la prueba practicada, termina pidiendo al Jurado que con serenidad de juicio dé un veredicto, de acuerdo con sus conclusiones.

Informa el acusador privado.

La sesión que se suspendió por la mañana, después del medio día, se reanuda a las tres y media de la tarde, con el informe del señor Serrano Batanero. Empieza diciendo que su voz no es la de la ira ni la pasión, y que representa, no solamente a la familia perjudicada, sino también a la sociedad, pues el matrimonio es base y fuente de la vida social. Traza la figura del procesado. Este, según el acusador, es autor del más horrendo de los crímenes, de un parricidio. Ayer—dice—Campoamor es el hijo de familia honrada. Campoamor desatiende a su padre y se casa, contra la voluntad de éste. Al morir el padre y entrar el hijo en posesión de sus bienes, se dedica a las diversiones, y sus ligerezas obligan a la esposa a pedir la separación judicial. ¿Quién es ella? pregunta el acusador. Una muchacha honrada, que vivía feliz hasta que su marido heredó. Encarnación acude siempre a la justicia; él, no, porque él es el culpable. El no pide justicia, pide perdón, reconoce su culpa.

Campoamor no mató por celos a su mujer. Se enteró de la infidelidad de su mujer el día antes del crimen, deja pasar en la frialdad aquella noche, convive con su esposa, y la mata al día siguiente. ¿Se puede decir que la mató por celos? Se aproxima el momento del suceso. En el café piden dos servicios, y sin palabras, sin que hubiera lucha, el que lleva un arma y antes ha manifestado su decisión de matarla si se niega a seguirle a América, la da una carta, durante cuya lectura se desarrolla la tragedia.

Examina las dos versiones del crimen: una, la del procesado, que dice que ella tiró la carta, y entonces, forcejeando, sacó la pistola y la mató. Otra versión, la de los peritos, según los cuales, por la posición y dirección de la herida, tuvo que ser producida estando el agresor detrás de la víctima. Analiza las declaraciones de los testigos, asegurando que venían aleccionados. Rechaza las imputaciones que se han hecho contra la familia de Encarnación. Esa familia no se aprovechó de nada de Campoamor.

Explica las agravantes de premeditación y alevosía. Se refiere a las declaraciones del supuesto amante, extrañándose de que haya venido a declarar por éste un reputado criminalista. ¿Por qué no ha venido él?—se pregunta. El procesado se levanta y exclama: —No ha venido porque tenía miedo. Campoamor es llamado al orden por el presidente, haciéndole salir de la sala. Concluye el acusador pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad.

La defensa.

El Sr. Ugarte dice que, sacando fuerzas de flaqueza, ha de procurar convencer a los jurados de la inocencia del procesado. Habla de la justicia en general, diciendo que es lo mejor de la vida. Sobre el Código está la justicia y la moral—dice—, y la misión de los jurados es tan importante, que son los encargados de aplicar la ley moral. Afirma que en esta clase de delitos, para juzgar, hay que atender al elemento psicológico.

Profesta de que haya trama alguna en el desarrollo del juicio, indicando que Campoamor se halla aislado de su familia. Anuncia el plan de su informe, poniendo en primer término la figura de Campoamor. Refiere los primeros años de la vida de éste, haciendo notar que en el colegio figuraba en un cuadro de honor, con la indicación «Amigo de todos.» Era todo afecto y corazón. Quiso, por su carácter romántico, ser militar; pero su padre le dedicó al negocio de su casa.

Campoamor fué a Cuba a defender la Patria, pidiendo siempre a sus jefes que le destinaran a los sitios de mayor peligro. Habla después de Encarnación. ¿Quién es?, pregunta el abogado. Una mujer libre que no tuvo más culto que el de su persona. Dice que las mujeres como ella no pueden ser buenas. Campoamor tenía celos, los celos que tienen los hombres dignos. La pide constantemente perdón, porque la quiere y porque siempre tiene la esperanza de conseguir su cariño.

La mayor defensa de Campoamor la hicieron los testigos de las acusaciones, que vinieron todos, a excepción de la familia de la muerta (cosa natural), a decir que Campoamor era y es bueno, no diciendo lo propio de su mujer. Algún testigo trató de arrojar fango a Campoamor; pero ese fango no le cayó a él—ya sabéis sobre quién ese fango cayó. Encarnación vestía con lujo, llevaba alha-

jas, impropios de la posición del matrimonio, porque Campoamor vivía su vida, la vida de su mujer, y para atraerla la regalaba cuanto quería. Los lujos de Encarnación fueron la ruina de su marido. Campoamor no dilapidó su fortuna. Azares de la vida y gastos de su mujer le hicieron contraer deudas. Cuando heredó pagó, y por ello mermó su capital. Afirma que no hace falta la prueba de la defensa, porque la de la acusación se ha encargado de defender al procesado. Relata los primeros disgustos en el matrimonio, debidos a la mala conducta de un amigo. Refiere el momento del crimen y combate las alegaciones de los acusadores, para sacar la conclusión de que Campoamor es inculpa-

ble. Creíase que el defensor terminaría su informe a las diez de la noche; pero no ocurrió así. A esa hora el presidente le llamó al orden, recomendándole que no divagara y concretase cuanto pudiera. Protestó el defensor, y el presidente le impuso una multa de 100 pesetas. Siguió el Sr. Ugarte en el uso de la palabra.

A las once varios jurados se levantaron, diciendo que ya se habían hecho cargo de todo. El presidente les hizo sentar y volvió a decir al defensor que concretara. Nueva protesta del Sr. Ugarte y otra multa, ésta de 150 pesetas. El Sr. Ugarte continuó usando de la palabra.

A las once y veinte minutos el presidente participó al Sr. Ugarte que le concedía diez minutos para terminar. Y el Sr. Ugarte, asegurando que todavía le quedaba mucho que decir, protestó una vez más de su indefensión y anunció que renunciaba a la defensa. Terminó la sesión a las once y media. Continuará el lunes, a la una de la tarde. Este día habrá resumen, veredicto y sentencia.

ALVAR-ARRANZ

La huelga de Riotinto

Hoja explicativa.

HUELVA. (Sábado, noche.) Esta noche se ha repartido con gran profusión una hoja, firmada por el representante oficial de la Compañía de Riotinto, D. José Sánchez Mora, en la que se explica el origen de la huelga de los cargadores torales de cobre. Dice que el lunes pasado, por la mañana, al reanudar el trabajo la cuadrilla é ir a cargar, algunos obreros se negaron a ello, alegando la escasez de sus jornales. El jefe, sorprendido por esta actitud de los obreros, les recordó que durante los seis últimos meses habían ganado en las operaciones de carga y descarga un jornal diario medio de 7,75 pesetas. La hoja ha causado pésimo efecto entre los obreros, máxime después de haberse mostrado transigentes en la conferencia que por la tarde celebraron con el gobernador civil interino. Por esta causa la situación ha empeorado. Créese que sobrevendrá la ruptura.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que, según le comunica el gobernador de Huelva, se encuentra al habla con la dirección de la Compañía, que muestra gran resistencia a la admisión de los obreros despedidos; añade la citada autoridad que prosigue las gestiones para lograr un arreglo. El Sr. Alba hizo constar la satisfacción que le produce la actitud correcta y tranquila de los obreros; éstos le han escrito diciendo que por su parte no harán nada que pueda producir perturbación del orden público, y claro es, añadió el ministro, que esta actitud hace que yo me tome mayor interés en solucionar el conflicto.

Es inexacto lo que afirma el periódico El Socialista respecto a supuestos atropellos con los obreros, ni a mi nadie me ha formulado reclamación alguna relacionada con este asunto; me gusta, añade el Sr. Alba, que me censuren por actos realizados, pero no por otros que no he llevado a la práctica; es decir, que se me haga justicia.

El Sr. Alba ha celebrado ayer una conferencia con el representante en España del Consejo de Administración de la Compañía de las Minas de Riotinto, encontrándole bien dispuesto para llegar a una solución en el conflicto actual. Desmintió el ministro de la Gobernación que haya detenido ni un solo obrero con motivo de esta huelga. El gobernador de Huelva sigue en Riotinto.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Aduanas.

Han sido aprobados en el primer ejercicio los opositores números 324 y 328, D. José Grandá Conde y D. Francisco Rodríguez Jiménez. No se presentaron los números 322 y 323.

FOMENTO

Ayer mañana recibió el ministro de Fomento la vista de una Comisión de la Cámara de Comercio de Melilla para hablarle de algunos asuntos que tiene pendientes aquel centro en el ministerio de Fomento. También visitóle otra Comisión de Bilbao, con elementos de Zaragoza y Logroño, quien habló con el Sr. Villanueva del establecimiento de una línea de vapores entre Bilbao y Londres, que facilite la exportación de los productos de la ribera del Ebro. El ministro escuchó complacido la idea expuesta por los comisionados. Ahora se tramitará el oportuno expediente.

El marqués de Figueroa visitó al Sr. Villanueva para hablarle de la explotación de la línea férrea de Betanzos a Ferrol, hablando también incidentalmente del funcionamiento de la línea para la fecha de la botadura del acorazado «Alfonso XIII».

El marqués de Figueroa rogó al ministro de Fomento que apure todos los medios para conseguir que en el concurso que habrá de celebrarse después que expire el plazo para la subasta pueda adjudicarse la explotación a la Compañía del Norte, ya que, dada la poca importancia de este ferrocarril, se retraerán del concurso otras entidades.

El marqués de Figueroa se pondrá al habla con el Sr. Rodríguez San Pedro y otros factores de la Compañía del Norte para este objeto.

EN APOLO

La fiesta del Sainete

Como todos los años, la Fiesta del Sainete ha sido un verdadero acontecimiento. No necesita esta función previos reclamos para que el teatro se llene con seguridad. Dos días antes ya estaban todas las localidades vendidas. El prestigio de la Fiesta del Sainete basta para que palcos, butacas y entradas se agoten al instante. El pórtico de Apolo, el vestíbulo y los pasillos estaban adornados espléndidamente con flores y ramajes. A la amabilidad y buen gusto del amigo Cecilio, el jefe de la jardinería municipal, se debía este encanto. En la brillantísima sala el escenario estaba igualmente orlado de flores y la alta galería también. Colgaban de todos los palcos riquísimos mantones de Manila, algunos muy antiguos y de gran valor, prestados generosamente por D. Pedro Jiménez.

Las coristas del Real, vestidas de majas, obsequiaban con floridos ramilletes a las damas y ofrecían caramelos. En el público velase a muchas hermosas mujeres, aunque no la mayoría, engalanando el lindo rostro con la mantilla nacional. Empezó la fiesta a las cuatro menos veinte, á teatro lleno y con un público distinguidísimo.

Abrió marcha en el escenario la compañía del Español, que interpretó Los escarpates. El gracioso sainete triunfador de Casero y Larrubiera, con música póstuma de Chueca, y donde Leocadia Alba, Mercedes Pardo, la Alverá, la Seco, Manrique, Mora, Isbert, están deliciosos.

La canción y el dúo fueron interpretados á toda orquesta y repetidos tras de grandes aplausos. Casero y Larrubiera se vieron llamados á escena muchas veces por el entusiasmo de los espectadores. El estreno de El gavilán de la espada, de Eduardo Marquina, constituyó una envidiable victoria para el poeta y para sus dos ilustres intérpretes, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El gavilán de la espada es un lindo paso de comedia (presentado y vestido admirablemente, por cierto), con una versificación fácil, castiza y luminosa, con una trama ingeniosa y sencilla, con un exquisito aroma de poesía y de siglo XVII.

El público subrayó con su aprobación algunos versos que dijo Fernando, aplaudió vivamente otros que recitó María de modo magistral, y llamó luego, en fin, á Eduardo Marquina muchas veces á escena.

La Redacción, nueva creación de Antonio Ramos Martín, el joven y celebrado sainetero de La cocina y El sexo débil, obtuvo también el éxito más completo. Algunos chistes fueron interrumpidos con aplausos. Es La Redacción un sainete modelo, de sencillez clásica, de admirable observación y de tipos interesantísimos. Todo el público lo acogió con simpatía, y los periodistas con entusiasmo.

Ramos Martín afirmó una vez más sus dotes excepcionales de sainetero y tuvo que presentarse en el escenario tres ó cuatro veces. Irene Alba, Mercedes Pérez de Vargas, Zorrilla, Romea, Bonafé, todos los intérpretes, hicieron maravillas.

Apareció á renglón seguido en el tablado Pastora Imperio, bella, airoísima, lujosa y resplandeciente. Cantó y bailó con su gracia gitana de siempre. Los espectadores aplaudieron con estruendo y largueza.

El entrémes La gaita y el león, tercer estreno de la tarde, consiguió un éxito regular. Es muy ingenioso el argumento y, como de Sellés, primoroso el diálogo. Abreviando algo la parte expositiva y suprimiendo ó acortando mucho una fábula que la actriz recita al final, La gaita y el león quedará perfectamente y hará reír mucho. Ayer fué aplaudido el entrémes cuando el telón cayó y, si Eugenio Sellés no se presentó en escena á ser testigo de estos aplausos, fué porque no quiso. Su modestia le honra: irreprochables, la Bárcena y Peña.

El sainete Sangre de horchata, de los hermanos Jorge y José de la Cueva, música de Ortells, fué recibido desde el comienzo con hostilidad incomprensible. Podrá ser vulgar, lánguido é incoloro; pero ni es disparatado, ni está mal de observación ni de tipos. Casi puede decirse que no se oyó. Más que al sainete mismo habrá que atribuir el sensible percañante á que era tarde y el público se impacientaba con el «ansia» de admirar á las cancionistas y bailarinas.

Julia Fons y los artistas de Eslava que con ella cantaron el quinteto de La Tirana tuvieron que repetir victoriosamente. La Chelito gustó mucho, y la Argentina

electrizó al público con un tango, siendo clamorosamente aplaudida. Medina, imitador de actores, y los hermanos Gómez, bailadores portentosos de jota, cerraron gallardamente esta fiesta encantadora é inolvidable.

A cuantos empresarios y artistas han honrado á la Asociación de la Prensa con su colaboración en la fiesta de ayer, y á público, que siempre nos favorece con su cariño, en nombre de todos los periodistas les damos las gracias.

CASA DE LA VILLA

Subastas.

Para el presente mes de abril se anuncian las siguientes: Día 7.—Suministro del calzado necesario á los acogidos del Colegio de San Ildefonso durante el año 1913. Tipo, 4.950 pesetas. Día 17.—Enajenación de varios efectos, muebles y ropas procedentes de desahucios, existentes en el Almacén de la Villa. Tipo, 1.932 pesetas. Día 18.—Enajenación del edificio sito en Alcalá de Henares, que estuvo destinado á Asilo de hombres (segunda subasta). Tipo, 136.000 pesetas. Día 22.—Suministro de petróleo con destino al alumbrado público existente en las afueras, Interior y Ensanche, hasta 21 de junio de 1914. Tipo, 0,69 pesetas litro. Día 24.—Servicio de entretenimiento del material perteneciente al alumbrado público por petróleo, hasta 21 de junio de 1914. Tipo, 40 pesetas mensuales por suministro de material, y 0,015 pesetas por día y farol, de entretenimiento.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Tomás Cantalano, 65 años, Lista, 20.—Stela Bethancur, 9 años, Génova, 5.—Dolores Avenon, 64 años, Belén, 14.—Joaquina Ferrer, 26 años, Santa Teresa, 8.—Matea Rodríguez, 61 años, Lealtad, 11.—Lorenzo Crespo, 21 años, Limón, 6.—Agustín Campos, 45 años, San Hermenegildo, 10.—Dolores Martínez, 90 años, Espíritu Santo, 6.—Zacarias Montalvo, 55 años, Carretera del Pardo, 23.—Joaquina Aramburo, 51 años, Humilladero, 12.—Pilar Mayorga, 20 años, Blasco de Garay, 16.—Santos Elegido, 64 años, Carretera de Extremadura, 14.—María Velázquez, 66 años, Ronda de Segovia, 21.—Benigno Fernández, 33 años, Jesús del Valle, 7.—Celestina Gómez, 39 años, Aguila, 40.—Secundino Yenes, 70 años, Atocha, 117.—Juan González, 67 años, San Pedro, 25.—Narcisca Rubio, 51 años, Pasión, 6.—Santiago Noguera, 26 años, Carnero, 9.—Eustaquio Laíñan, 67 años, Tarragona, 3.—Agustina Villanueva, 37 años, Martín de Vargas, 10.—Esteban San José, 37 años, Amparo, 38.—Pilar Calle, 40 años, Colmenares, 6.—Antonio Morcilla, 46 años, Paseo Yserías, 1.—Paulino Vela, un año, Monteleón, 44.—Juan Rodríguez, un año, Cicerón, 3.—Dolores Malla, 6 años, Luis Vélez de Guevara, 11.—Antonio Segundo, un año, Palma, 14.—Concepción López, 2 años, Bastero, 18.—Consuelo Nicolás, un año, Mesón de Paredes, 7.—María Canela, un año, General Lacy, 12.—Ángeles Fernández, un año, travesía del Conde Duque, 7.—Nieves Rodríguez, un año, Mediodía Chica, 4.—Luis García, 16 meses, Esperanza, 8.—Ricardo Sopena, 19 meses, Fomento, 5.—Victoria Aparicio, 2 meses, Murillo, 2.—Jesús Herraz, 21 meses, Martín Vargas, 16.—Luis González, 2 años, Pozas, 4.—Rafael Castro, un año, Ángel, 13.—Luis Fernández, 2 años, San Bernabé, 6.—Luisa Martín, 7 días, Eraso, 13.—Leonor Fenollar, 7 días, General Lacy, 26.—Concepción Nicolás, 18 meses, Mira el Sol, 8.—Francisco Rey, 43 años, Hospital Provincial.—Froilán Galán, 12 años, ídem ídem.—Luis López, 60 años, ídem ídem.—María Bravo, 10 días, ídem ídem.

ESTADO DEL TIEMPO

Han disminuido considerablemente las lluvias, conservándose el cielo cubierto ó muy nublado en toda España.

Persiste el mal estado del mar en el Cantábrico y litoral del Sudeste, y dominan los vientos del cuadrante del Norte.

Las temperaturas son ligeramente superiores á las observadas en los últimos días, registrándose las mínimas más bajas en las provincias de las altas mesetas centrales. El barómetro se mantiene en baja.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 699 mils. Mínima, 697. Viento..... Dirección, NO. Recorrido, 250. Máxima: al sol, 19. Mínima: á la sombra, 15. Humedad relativa..... Mínima, 0. Máxima, 91. Mínima, 54.

Los caballeros del Santo Sepulcro

Entre las muchas personalidades y Comisiones que han ido á dar la bienvenida y ofrecer sus respetos al nuevo nuncio de la Santa Sede, en esta corte, figura una del Capítulo de Caballeros del Santo Sepulcro, formada por los Sres. Vilar, rey de Armas de S. M.; Fuertes Arias de Castilla, secretario, y Aparici, á los que ha unido su adhesión con tal motivo el Sr. García de Otazo.

Monseñor Ragonessi ha recibido esta caballeresca comisión con singulares muestras de simpatía y estimación, agradeciendo mucho su visita, enterándose con gran minuciosidad del estado actual de tan sagrada Orden en España, y haciendo á la vez de ella los mayores elogios, no sólo por su gloriosa tradición histórica desde los más remotos tiempos, sino también por la alta misión religiosocial que desempeña.

La Comisión salió satisfechísima de su audiencia con el distinguido representante del Soberano Pontífice Pío X.

La cuestión de la Doctrina

Las Ordenes militares.

Los caballeros de las Ordenes militares han presentado al Presidente del Consejo de ministros el siguiente escrito de súplica:

«Excmo. señor:

Los caballeros de las Ordenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa residentes en Madrid, que abajo suscriben, habiendo jurado solemne y libremente, al ingresar en las mismas, defender con sus vidas y haciendas la religión católica apostólica romana, á V. E., como Presidente del Consejo de ministros de S. M. C. y como caballero que es de la Orden del Apóstol, cuya gloriosa enseñanza honra su pecho, ruegan inspire los actos del Gobierno en el más rendido respeto á nuestra sacrosanta religión, no consentiendo que la enseñanza del catecismo deje de ser obligatoria en las escuelas públicas de primeras letras de nuestro país, única garantía, por otra parte, para mantener la paz de los espíritus, base indispensable de la paz social. Madrid, 27 de marzo de 1913.»

Firmantes de Santiago: S. A. R. D. Fernando de Baviera y Borbón, comendador mayor de León.—Duque de Tamames, comendador mayor de Montalbán.—Vizconde de Bellver, Trece de Santiago.—Mariano Dusmet, ídem ídem.—Marqués de Bolaños, ídem ídem.—Duque del Infantado, ídem ídem.—Carlos de Andrade, ídem ídem.—Conde de Guaguil, ídem ídem.—General D. Federico Loygorri y de la Torre, ídem ídem.—Marqués de Bay, ídem ídem.—Conde de Cedillo, ídem ídem.—Federico García de Loygorri y del Queral.—Santiago Magdalena y Muria.—Santiago Morales de los Ríos.—Alfonso Antolínez y Salcedo.—Conde de las Almenas.—Duque de Béjar.—Marqués de Salas.—Conde del Campillo.—Juan Loygorri y Falcón.—Conde de la Real Piedad.—Conde de Cerrajería.—José Ciudad y Auriolos.—Conde de Mayorga.—Conde de Cron.—Manuel Montalvo y Górriz.—Duque de Sotomayor.—Conde de Plasencia.—Conde de la Revilla.—Conde de Torrependo.—Juan García de Loygorri y Queral.—Conde de Santa Coloma.—Manuel López de Ayala y del Hierro.—Isidoro de Urzaiz y de Salazar.—Marqués de Mont-Roig, General D. Manuel Manglano y Guajardo Fajardo.—Marqués del Campo de Villar.—Conde de Santa Cruz de los Manueles.—José del Busto y García Rivero.—Marqués de Santa Cruz.—Alfonso Pidal y Chico de Guzmán.—Lorenzo del Busto García Rivero.—Marqués de Corpa.—Marqués de Valencia.—Jaime Quiroga y Pardo Bazán.—Francisco Javier Dusmet y Arizcum.—Tomás Tamarit y Moore.—Joaquín de Loygorri y Vives.—Duque de Osuna.

Firmantes de Calatrava: Marqués de la Mina, comendador mayor de Aragón.—Alonso Coello de Portugal, clavero.—Marqués de Laurencin, obrero.—Marqués de Pico de Velasco, alférez y comendador de Almodóvar.—Felipe Morales de Setién y Ramírez de Arellano.—Pedro de Miranda Carcer.—Marqués de Peñañel.—José del Portillo Rubalcava.—Luis Ramos Izquierdo Vivar.—Marqués de la Herminia.—Vizconde del Val de Erro.—Félix López de Montenegro.—José María Barnecha Sandoval.—Conde de Torrejón.—Luis Jordán de Urries Azara.—Rafael Gordon Aristegui.—Marqués de Cabritaña.—Gonzalo Morales de Setién Rincón.—Marqués de Acha, secretario.—Eduardo de Acha Otáñez.—Pedro Alcántara García de Zúñiga.—Marqués de los Soidos.—Joaquín María de Alos Mon.—Marqués de Someruelos.—Marqués de González de Castejón.—Conde de Cheste.—Conde de Superunda.—Francisco Javier Muñoz Garniz.—Conde de Stracón.—Marqués de Pinares.—Luis Gómez de Barreda y Salvador.—Barón de Saero-Lirio.—Marqués Castel-Rodrigo.—Marqués de Torrecilla.—José Coello de Portugal Pérez del Pulgar.—Vizconde de Roda.—Duque de Alaña.—Conde de Aguera.—Marqués de Velilla de Ebro.—Marqués de Martorell.—Marqués de Villanueva de Valdeza.—Conde de Limpías.—Marqués de Perales del Río.—Leopoldo Serrano y Dominguez.—Marqués de Argüelles.—Conde de Heredia-Spínola.—Conde de Libregat.—Cayetano de Cabanyes de Vivanco.—José Antonio de Cabanyes de Vivanco.—Barón de Casa-Davallillo.—Duque de la Conquista.—Conde de Fuenclara.—Marqués de Torneros.—Manuel de Retortillo Díez Imbreschts.—Trinidad Carlos García de Zúñiga.—Manuel Marquet Benavides.—José Urbina Moreno Ceballos Escalera.—Raimundo Fernández Villaverde y Rocca de Togores.—Marqués de Riscal.—Conde de la Címera.—José Luis Revuelta Melgarejo.—Conde de la Maza.—Francisco Díez de Rivera Casares.—Duque de San Fernando de Quiroga.

Firmantes de Alcántara: Duque de Sessa, canceller.—Marqués de Casa Pizarro, alférez y comendador de Castillero.—Enrique Gutiérrez de Salamanca de Ruffo.—Antonio Alonso Dominguez y García de los Fojos.—Gonzalo García de Blanes y Osorio, consejero y secretario.—Alfonso Borbón y Borbón.—Duque de T'Serrelas.—Conde de Ardales del Río.—Esteban Gutiérrez de Salamanca y Muñoz Ruffo.—Marqués de Villanueva.—Luis Cavanyes de Vivanco.—Marqués de Marbaix.—Luis de Errazo y Rubio de Tejada.—Francisco Javier Allendesalazar y Asjada.—Antonio María de Acuña y Armijo.—Marqués de Oliver.—Marqués de Perago.

Firmantes de Montesa: Marqués de la Romana, clavero.—General conde de Aguilar de Inestrellas, alférez y comendador de Alcalá.—Marqués de la Planeta.—Marqués de Patraix y de Candelería Yarabay.—Barón de Saltillo.—Tomás Sánchez.—Marqués de Casa Sallito.—Manuel de Reynoso.—de Quesada.—Manuel de Oruña y Guanes.—Marqués de Valderas.—José Suárez Guanes.—Marqués de Borbolla.—Joaquín Sánchez de Quesada.—Pedro Caro y Martínez de Jufrío.—José Manuel de Muguiro y Muguiro.—Barón José Manuel de Chirel.—Juan Nardiz y Quesada.—José de Azuela y Salcedo.—Antonio Cabeza de Vaca y Carvajal.—Ángel Cabeza de Vaca y Carvajal.—Andrés de Montalvo.

DESDE BURGOS

Condecoraciones francesas y españolas

Además de la que, según dijimos, ha otorgado el Gobierno de la República al Sr. Domingo Berrueta, catedrático de Granada, minguez Berrueta, catedrático de Granada, se han concedido las siguientes a las personas que vienen trabajando en los importantes cursos de verano que desde 1908 se dan en el Instituto de Burgos a los alumnos franceses. A D. Rodrigo de Sebastián, vicedirector del Instituto y director de los cursos, se le ha nombrado caballero de la Legión de Honor. A D. Eloy García de Quevedo, secretario del Instituto y profesor de los cursos, se le ha concedido las «palmas académicas», con el grado de oficial de Instrucción pública. A los Sres. D. Vicente García de Diego, catedrático del Instituto de Burgos; D. Américo Castro, auxiliar de la Facultad de Letras de Madrid, y a D. Angel Vegue y Goldoni, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, que han tenido a su cargo los cursos de verano, se les ha concedido también las palmas con la categoría de oficial de Academia, obteniendo la misma distinción los profesores D. Guillermo Roca, secretario de la Unión de Estudiantes, y D. Pedro Gómez Carcedo, médico de la clínica francesa, y ambos individuos del Claustro del Instituto de Burgos. El Gobierno español, queriendo a su vez premiar los servicios que teniendo a su cargo en Burgos cátedras de lengua de literatura francesa han prestado, ha nombrado caballero de la Orden de Alfonso XII a M. E. Dilliers, profesor del Liceo Carnot, de París, y a M. G. Boussagol, que explica lengua castellana en el Liceo de Carcassonne. Nos es muy grato publicar estas noticias, por lo mismo que muchas veces hemos hablado, con el elogio debido, de los importantes trabajos de intercambio que realiza en Burgos la Unión de Estudiantes franceses y españoles establecida en el Instituto de la capital castellana.

BIBLIOGRAFIA

«Carreteras de montaña»

Con este título acaba de publicar un interesante libro el ilustre ingeniero de caminos D. Manuel Diz Bercedóniz, jefe de las carreteras pirenaicas. En esta obra—editada, por cierto, de una manera admirable—se estudian y dan a conocer los trabajos especiales de las carreteras de montaña, como grandes túneles, galerías de defensa contra las avalanchas y las acumulaciones de nieve, revueltas en zig-zag y series de éstas para alcanzar grandes alturas que se han empleado en las que cruzan el macizo alpino en Francia, Suiza, Italia y Austria, a fin de que sirvan de modelo y útil enseñanza en las carreteras que han de construirse en la cordillera pirenaica, para cuyo efecto se creó hace dos años un servicio especial de que es jefe, por su idoneidad y su práctica en tales trabajos, el autor del libro, Sr. Diz. Incluso para los profanos es interesantísimo el estudio de las carreteras que atraviesan los grandes puertos de los Alpes franceses, las internacionales francoitalianas, las italo-suizas, italoaustriacas, franco-suizas, las de los Alpes del Delphinado y de Saboya y las de los Alpes suizos, estudios ilustrados con sencillos y clarísimos planos de los trazados, y fotografías de los parajes más importantes que atraviesan las respectivas vías de comunicación. Es, en fin, un trabajo importantísimo, por el cual merece el Sr. Diz sinceros aplausos. S.

EN EL ATENEO

LA MÚSICA ESPAÑOLA

La nacionalización de la música constituye, sin duda de ningún género, uno de los más interesantes problemas de nuestra estética contemporánea. Sobre este tema ha dado una hermosa conferencia en el Ateneo el joven y conocido compositor catalán maestro D. Juan B. Espadaler. La adaptación y reintegración de formas populares en la música española ha sido el título de la notable disertación. Habló

de la música francesa, italiana, inglesa, etc., y especialmente de la música española. Acerca de la llamada teoría nacionalista hizo el Sr. Espadaler muy atinadas consideraciones. Fué bellísimo su estudio de las Bellas Artes comparadas con el ambiente histórico de cada país. Y todo su trabajo, escrito en un florido y bello estilo, fué aplaudidísimo por la selecta y numerosa concurrencia que llenaba el salón de actos del Ateneo. Nuestra felicitación al ilustre compositor.

NOTICIAS GENERALES

Copiamos de «El Diluvio», de Barcelona: «Asunto comentado».

Hace varios días que por el palacio de Justicia es objeto de vivos comentarios cierto proceso por estafa de 200.000 pesetas a un rentista residente en París. Se nos dice que en este proceso han sido recusados dos jueces y que al perjudicado se le tiene declarado secreto el sumario, así como que no se ha tomado hasta el presente resolución alguna contra el acusado, persona considerada en esta ciudad. Este asunto parece llamado a dar juego.»

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado durante el mes de marzo último las siguientes asistencias gratuitas: en las salas, 4.104; en las consultas, 4.750; curas realizadas, 1.624; recetas despachadas, 2.868.

La Comisión de gobierno interior del Senado ha acordado que se levante una tribuna entre la plaza de Colón y la calle de Lista para ver la jura de la bandera por los reclutas.

La invitación será exclusivamente para los señores y no para las señoras.

El martes, a las doce, se descubrirá en la plaza de Santo Domingo la lápida de don Juan Valera.

El Ayuntamiento ha empezado a circular las invitaciones.

La becerrada de los sastres.—Por la Comisión de fiestas de «La Confianza», Sociedad de maestros sastres, se está organizando la tradicional becerrada. Según noticias, se trata de darle carácter de corrida formal, para lo cual se admitirá el concurso de los aficionados que deseen formar un cartel de tres matadores, y a cuantos quieran tomar parte en dicha esta, se les invita a pasar por el domicilio social, Aduana, 15, primero, de nueve a once de la noche, donde estará la Comisión.

Hemos tenido ocasión de escuchar el pasodoble que el reputado maestro Sr. Hermida y del Valle ha dedicado a Vicente Pastor.

Es una música muy inspirada, de aire flamenco, y agrabilísima.

Nuestra felicitación muy sincera al distinguido autor.

En la calle de las Delicias, al echar a andar un carro, se tiró al suelo el conductor, que se llama Cardero, de treinta y ocho años, soltero, natural de Illescas, provincia de Toledo, fracturándose las cuatro costillas del lado izquierdo.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, en la calle de las Delicias, los médicos calificaron su estado de muy grave.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Gómez Yáñez para nuestro compañero en la Prensa D. Federico Blasco Cuenca. La boda se celebrará en breve.

Según «El Siglo Médico», durante la semana pasada han seguido predominando las afecciones de índole gripal, catarral y reumática; las mialgias, amigdalitis y laringitis, así como las infecciones eruptivas, han presentado pequeñas variaciones.

Es importante hacer notar que la epidemia tífica exantemática, que alarmó al principio, va en franca decadencia.

El lunes, a las seis de la tarde, dará don Nicolás Achúcaro, en la Residencia de Estudiantes, Fortuny, 8, la primera conferencia del curso de ampliación científica sobre «Histopatología del sistema nervioso», organizado por la Junta para ampliación de estudios.

La matrícula puede hacerse en la Secretaría de la Junta, plaza de Bilbao, 6, segundo, ó en la Residencia de Estudiantes.

Se convoca a los ayudantes del servicio agronómico, ayudantes de Hacienda del Catastro, auxiliares facultativos de Minas, de Montes, topógrafos, auxiliares de Geografía y ayudantes de Obras públicas, a la Asamblea de Constitución de la Asociación general de ayudantes y auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado, que se verificará el día 11 del actual, a las nueve de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha negado que piense derogar la disposición sobre las casas de préstamos, ni nadie se ha acercado a él para hablarle de este asunto. Estima que la disposición del Sr. Cierva tiene buena intención, pero es de poca eficacia; por eso alaba la intención, pero no los resultados, sin que esto sea un pretexto para la reapertura de aquéllas.

Respecto a la prostitución, se propone intervenir porque las autoridades militares se han quejado del aumento de enfermedades secretas en la guarnición de Madrid.

A juicio del Sr. Alba, dicho aumento se debe a la disposición que suprimió la revista sanitaria.

El gobernador de Pontevedra ha telegrafado al ministro de la Gobernación desmintiendo los rumores circulados respecto a un supuesto alijo de armas en las costas de aquella provincia.

Ha seguido comentándose mucho lo ocurrido en la última sesión del Consejo de Instrucción pública.

Se atribuye a los republicanos el propósito de votar en contra del dictamen si de las palabras que pronuncie el lunes el señor obis-

po de Madrid se desprende que ha sido consultado y aprobado previamente con Roma, por no representar entonces un acuerdo libérrimo del Gobierno liberal.

El ministro de la Gobernación asistió anoche a la recepción celebrada en la Embajada de Italia.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que no había recibido nuevas noticias del conflicto de Rótinto.

Dijo también que el mitin en pro de la libertad de conciencia, convocado en Lo Rat Penat, se había celebrado sin ningún incidente.

El ministro de Hacienda hallase bastante mejorado de su dolencia, pero por prescripción facultativa no abandonará hoy el lecho.

AVISOS UTILES

Banco Español del Rio de la Plata

A partir del día 10 del presente mes, quedarán establecidas las horas de Caja, en la siguiente forma: de diez a dos y de tres y media a cuatro y media. Madrid, 5 de abril de 1913.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz. 13—CIUDAD RODRIGO—13

Millones de esponjas

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

COMPANIA IBERICA

ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

El gran desarrollo de las operaciones y el aumento constante de las reservas, llamadas a tener en breve un considerable incremento con motivo de la apertura de la Sucursal de Buenos Aires, dan mayor valor a las Imposiciones Especiales de «El Hogar Español», que son cada vez más solicitadas. Teniendo esto en cuenta, el Consejo de administración ha acordado que dichas imposiciones, que vienen recibiendo un interés de 6 por 100 libre de impuestos, abonen un 5 por 100 de sobreprecio, además del derecho de ingreso, a partir del 16 de mayo próximo.

El Consejo aumentará gradualmente este sobreprecio en relación con el estado de los beneficios y reservas sociales.

Como higiénica, barata sin competencia; como medicinal y como fina sin igual, el Agua de Colonia de Orive es la primera del mundo. La distingue la aristocracia y mató a todas las extrajeras. Esta un ensayo para preferirla a todas. Frasco, desde 3 a 24 reales. 2 litros, 8,50 pesetas; 4 litros, 16 pesetas, franco estación.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD Dosis: 2 a 6 Pildoras 1 a 3 Cucharadas DEBILIDADES-ESCRÓFULAS

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1903 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atienda con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

Folleto de «La Correspondencia de España» (78)

ENRIQUE DEMESSE REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Bah! Felipe Perrault—dijo el duque negligentemente.—En realidad no necesitó a este hombre ahora. En París podría molestarme. La resolución que ha tomado me conviene. Que permanezca allá bajo y que muera en paz. El señor de Bucy-Lornans, sin preocuparse de su ex-acólito, abrió otra carta. —El subprefecto de Sena y Marne. Sé lo que es. Leyó: «Señor duque. Tengo el honor de devolveros bajo este pliego la suma de quinientos francos que en vuestra alta caridad habéis tenido la bondad de enviarme para el cazador furtivo Santiago Millot. Este hombre, a quien vuestra presencia en la selva de Fontainebleau poco después de su tentativa de suicidio ha salvado la vida, ha sido absuelto por el Jurado,

«Santiago Millot, puesto en libertad inmediatamente, se ha retirado en el momento a la casa que habitaba en la selva. —Al recibir vuestra carta, y la suma que contenía, he enviado a mi secretario a los Arenales; pero Santiago Millot ha dejado el país al día siguiente, no sabiendo nadie qué ha sido de él. —Su casa está abandonada y se ha ido quizá para juntarse con su hijo. —Seguramente habréis oído hablar en el país de una persona muy original y muy rica: la señorita de Senceny; se asegura que ella habrá recogido al cazador furtivo y a su hijo. —Recibid, señor duque, la expresión de mis afectuosos sentimientos.—Barón Pruvot, subprefecto de Fontainebleau.» —Muy bien!—se dijo el duque. —Nada que temer por este lado... Esta señorita de Senceny no es la propietaria de la villa que el señor Mimerac había alquilado en los Arenales? Tocaron a la puerta, y Félix entró anunciando: —La señora Drouard. —Que entre. La comadrona estaba visiblemente conmovida. Desde el día del parto de Clotilde esta era la segunda vez que se encontraba en presencia del duque. —Bien, señora—dijo el señor de Bucy-Lornans mirando fijamente. —¿Habéis dado los pasos que os había indicado? —Sí, señor duque, y vengo, según vuestro deseo, a daros cuenta de ello. —¿Por qué no habéis venido más pronto?

—Porque ayer es cuando lo he sabido. —Pues bien, ¿qué es lo que os detiene? —Hablad!—dijo el duque. —Hace tres meses que a la mañana siguiente de aquella noche... Se interrumpió al recordar la siniestra noche durante la cual había seguido al duque a través de la selva de Fontainebleau. El señor de Bucy-Lornans comprendió lo que pasaba por la mente de la comadrona. —Proseguid—dijo con más calma.—¿Habéis llevado al niño a los Asistidos, como os encargué? —He llevado al niño a los Asistidos y le he declarado con el nombre que mi pensionista me había dado. —¿Qué nombre?—preguntó el duque. Y se dispuso a tomar notas. Esta conversación tenía a sus ojos capital importancia: era conveniente prever. —Marta Dorval—contestó Angela.—Es el nombre que me dijo mi pensionista. El duque escribió el nombre. —¿Este es el nombre de la madre? —preguntó.—Este detalle tiene su valor. Responded sinceramente. —Este es al menos el nombre que me ha dado al entrar en mi casa. No puedo decirlo más. Efectivamente; Regina, para sustraerse lo más posible a la investigación de Felipe Perrault, se había inscrito en casa de la comadrona bajo el nombre de Marta Dorval, nombre tomado por casualidad. —¿Y nada os hace suponer que esta

persona tuviese interés en daros un nombre distinto del suyo verdadero? —No sé nada. Pero no veo... —Proseguid—siguió diciendo el duque. —Habéis llevado el niño y lo habéis declarado bajo el nombre de la madre, Marta Dorval. Os he encargado averiguar y saber lo que ha sido del niño. Esto es lo más importante. Me habéis dicho que los niños depositados en los Asistidos se entregan por la Administración a nodrizas que habitan en provincia, que se los llevan con ellas y que, mediante una suma que les da la Asistencia, se encargan de amamantar y criar a los chicos hasta cierta edad. —Sí, señor duque. —Se guarda necesariamente el nombre y las señas de estas nodrizas y podremos siempre saber a la que ha sido entregado el niño. Quizá sepáis ya este nombre. —Señor duque, el niño no ha sido confiado a ninguna de estas mujeres. —¿Cómo! ¿Qué queréis decir?—dijo el duque inquieto.—Vamos a ver: decidme detalladamente cómo se hace todo esto y cómo se ha hecho. —Después de la admisión, el niño de que yo me había encargado lo han llevado al departamento como niño abandonado y huérfano, y le han puesto al cuello, según costumbre, un collar blanco formado por diez y siete huesos de aceitunas, adornado con una medalla de plata de San Vicente de Paul, y en el reverso la palabra «París» y un número de orden que indica el de la inscripción. Después se fija al brazo una banda de pergamino, que los niños aban-

donados no deben quitarse y en la cual, con una tinta indeleble, se han escrito sus nombres y apellidos, la fecha de su recepción, y el día y la hora de su nacimiento, lo cual constituye el estado civil de la criatura. Estas son las precauciones habituales ordenadas por los reglamentos administrativos. —Bueno. ¿Y qué más? —Cumplidas estas formalidades, se escoge una nodriza que debe llevarse al niño al día siguiente por la mañana. Pero entonces, una persona rica y caritativa viene a pedir, como sucede con frecuencia, encargarse de una criatura para su asistencia. —¿Y qué más? —En este caso, la Administración designa un huérfano, a fin de que el bienhechor no esté expuesto a ver un día reclamar al niño por padres que, se han dado casos, tratan de hacer «cantar» a los padres adoptivos. La Administración averiguó que la persona era bastante rica y de las más honorables... No vaciló en darle a escoger entre varios huérfanos. Escogió al hijo de la señora de Bucy-Lornans, que le pareció el más fuerte y el más guapo. Quiere, según dicen, darle su nombre y su fortuna. —¿Y no sabéis el nombre de esa persona?—dijo el duque. —No he podido conseguirlo, porque la Administración, en tales casos, rehúsa dar el más pequeño informe. Pero el señor duque tiene gran influencia y quizás pueda hacer lo que yo no he podido. (Continuará.)

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Para vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero a corto plazo de un particular, que atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto plazo de un particular, que atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto plazo de un particular...

Sociedad Nacional de Crédito



Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12-Montera-12 DESCONFÍANDE DE LAS IMITACIONES

24.000.000 de Francos

Pueden ganar los que compren a plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Pedir las nuevas combinaciones a El Crédito General Español.-Barcelona.

COPIRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Anta "plat." Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farms.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Oestill. de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 7 a 9

Presentamos numerosísima variedad de adornos de cabeza, con piedras y sin ellas, para los peinados de actualidad. Recordamos que nuestras horquillas y peinetas no tiran ni arañan. CASA THOMAS. SEVILLA, 3.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESTAS OAJA. Correo, 5, 21

CATARROS CRONICOS

"LA ALISEDA," Jén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio. Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas. Coche a la Aliseda, una hora. Temporada: 15 abril a 30 junio.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Concepción Carreño DE LA CUADRA Falleció el 7 de abril de 1911 R. I. P. Su viudo, D. José María López Montes; hijos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) y en la de Santa María, con exposición de S. D. M., y demás iglesias de Huéscar (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CICLISTAS

¿Queréis ahorrar dinero? Comprad bicicletas, motocicletas y accesorios en casa Agustín Santo Tomás, n.º 3, Madrid. Gran taller de reparaciones.

HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatorreas, vértigos, mareos, con SELLOS-PARIS Dr. Parrot, 7, casa. Fuencarral, 42. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Condado Romanones 2. Antigua Consultorio del Dr. Parrot, D.º 9 y 10 y 4. Se envían fuera y GRATIS. Quiérase lo más pronto.

SIDRA NATURAL

0,50 botella. - Botoneras 3.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y venocidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Vendo caballo, familiar y cab. T.º Trujillos, 3, port.º

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

BANQUE COMMERCIALE DE BÂLE

BAILEA (Suiza).-FUNDADA EN 1863 Capital: Acciones. . . . . Frs. 20.000.000 Fondos de reserva. . . . . 10.500.000 CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica. DEPÓSITO DE VALORES a nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suizo, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sujetos a ningún timbre ó impuesto en Suiza. CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes: 3 por 100 a la vista, 3 1/2 por 100 a seis meses; y 4 por 100 a un año. Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme a las leyes suizas. Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza. Dirigirse en español a la Dirección de la BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

Wotan La Primera lámpara del mundo construída con filamento estirado Irrompible. Image of a hanging lamp with 'Wotan' written on it.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

El CATARRO a la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas CON LAS PILDORAS DE KIPSOL En todas Farmacias

LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa Fabro de Escoriaza Falleció en Zaragoza el día 27 de marzo de 1913. Su desconsolado esposo D. José de Escoriaza; sus hijos D. Eufemio, D. Nicolás, D. Virgilio y D. Manuel; hijas políticas D.ª Delfina López, viuda de Escoriaza, doña Ana Gallego, doña Matilde Averly y doña Rosa Castellón, nietos, biznietos, hermanas, nietos políticos, D. Pedro López Alfaro y doña María Boix; hermana política, sobrinos y demás familia, Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a las misas de once menos cuarto, once y cuarto y doce menos cuarto, que se dirán por su eterno descanso en la iglesia del Carmen, de esta corte, el lunes 7 del actual, por lo que les quedará muy agradecidos.

VENTAS URGENTES Casa de construcción moderna, con ascensor, bien situada y con buena renta, en 80.000 pesetas. Un solar edificable en la Plaza de España, a precio inferior al de tasación actual. Otros solares bien situados, en buenas condiciones para compra. Despacho especial de Compra, Venta ó Hipoteca de fincas de España. Tetuán, 36, 1.º, de 10 a 1 y de 4 a 7.

FABRICA DE SIFONES PARA AGUA DE SELTZ con vidrio legítimo de Bohemia. - Nuevas formas de cabezas y de carafas exclusivas de esta Casa. - A. Vazquez del Saz, Zurbano, número 51.-MADRID.- Se remite gratis el catálogo ilustrado.

LA PREPARATORIA MILITAR En 1.º de abril comenzará en esta Academia el repaso por papeletas para los exámenes de ingreso en las Academias militares. Dirección: D. Rodrigo Peñalosa, Granada, 4, Toledo.

CARIDAD La suplica de las buenas almas un matrimonio con cuatro criaturitas, la mayor de cinco años; se encuentran enfermos y sin trabajo, careciendo de todo recurso, y estando recogidos, por caridad, en el Camino Bajo de la Virgen del Puerto, núm. 47. Capitales disponibles para Compras municipales en España. Orbea.-General Castaños, 9.

Compro camión-automóvil de vapor, en buen uso. Dirigirse a D. José Riviere, ingeniero de Minas, en Cuovas de Vera.

Colegio. Primaria, Comercio, Bachillerato abreviado; Internos. Atocha, 143. Se alquilan amplios locales para tiendas, oficinas, colegios, etc. Goya, 21.

Traducciones de idiomas. - Escalante, 13, 1.º Izda.

Calzados Resultado.-Economía. Grandioso surtido. PEDRO QUESADA 15, MAGDALENA, 45.

Comas de ferrocarriles, alquilar para carritos, cortinas para tiendas y balcones. Cartón para cobertizos. Viuda Maldinez, Mesón Perodes, 25

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, Mil pts. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6.

PUEDEN GANARSE IMPORANTES comisiones y sueldo fijo, en las gestiones son favorables. - Se aceptan ofertas de buenos Agentes en todos los puntos de España. Para informes, dirigirse con referencias, Instituto Internacional Mercantile, en SEVILLA.

Ocasión, sellos Correas, antiguas colecciones pago altos precios. A. Gama, Carmen, 4, 1.º Izda. (Inútil oferta sin muestras y sello respuesta.)

AUTOMÓVIL Nuevo modelo 1913, 15-20 HP. Doble faeton torpeda con todos sus accesorios y a toda prueba, se vende barato. R. Desnogaño, 8, Continental

LA NUEVA PARISIEN Ha recibido los últimos modelos de París con sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos, desde 5 pts.; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esq.º Cruz

Maderas de todas clases Especiales para coches CALLE TOLEDO, 143 Tablones fresno, á..... 180 pts. metro 8 Tablones haya, á..... 150 » Tablones roble, á..... 200 » Tablones álamo negro, á..... 140 » Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camón. CLASES SUPERIORES TELEFONO 1.578

Subasta voluntaria El 6 de abril de 1913, a las doce de la mañana, del coto redondo llamado Los Picuetos, destinado a labor y pastos, con monte alto y bajo, aguas, caza y edificios, y con una cabida de 878 huebras, equivalentes a 832 hectáreas, 70 áreas y 20 centiáreas, cuya finca formó antes parte de la finca denominada El Vateo (Salamanca). Precio y condiciones: Notaría del Sr. Jimeno Bayón, Arlabán, 7, primero castró.

OBESIDAD Cual se evapora el alcohol, desaparece para siempre más la gordura: reduce el volumen del vientre los privilegiados vendajes Ramon de "Fina-poro-membrana" inspiración sublime del gran Dr. Letamendi, sobrevesta vaporosa del organismo que le precave contra los efectos morbosos de los cambios de temperatura, combate reumas, neuralgias, catarrros y dolores lumbo-abdominales, y levanta el vientre descendido, fortaleciendo los ligamentos de las vísceras. Opusculo gratis.-CARMEN, 28, PISO PRIMERO, BARCELONA.

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). - EXITO SEGURO - Venta en principales Farmacias.-Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arrenal, 2.-FRASCO, 2,50.

PARA CASAS DE CAMPO Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.-La Orden y Compañía.-Atocha, 43. Madrid.-Catálogo gratis.

LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA! Para demostrar que la Escofina Losada es el único callicida verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas, sin exposición ni daño alguno, se devuelve su importe a las 2 horas de comprada, si no satisizo el resultado, cuya garantía ningún otro callicida puede dar. Son a 1, 2, 4 y 6 rs., éstas son especiales para plantas de los pies. Con las de pta., de raspa fina para callos doloridos, se regala el Abianda-Callos-Losada. En falso si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.-Por mayor y menor.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta, ó la mía podrá lograrlo y con mando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a la Casa Nicolás Agusti, fundada en 1888, calle de Cortes, núm. 476.-Barcelona. AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

Sociedad General de Anuncios Esquelas, anuncios en general. MONTERA 19.

PEPTONA ORTEGA PARA CONVALESCENTES Y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico nutritivo, insipiente, mas digestivo, anemia, tisis, agotismo, etc.-FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 14, MADRID.-Laboratorio: Puente de Vallecas.

PASTILLAS JEBA

Curación de las enfermedades del estómago é intestinos. Vómitos, erupios ácidos y dolores gástricos. Vta. farmacia

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA Capital: 750.000 pts. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallecas.-Cantabria Teléfono 1.049. Teléfono 1.295. 680 kilos de yeso negro corriente..... 825 Id. id. especial..... 925 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

EL SEÑOR D. EMILIO ESCALADA Y ARTEAGA Ha fallecido el día 5 de abril de 1913 A LAS DOS DE LA MADRUGADA. Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Sus sobrinos doña Emilia y doña Gertrudis Díaz del Castillo y Escalada, D. Felipe y doña Natividad Escalada; demás sobrinos, parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 6 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 37, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. La Soledad.-Desengaño, 10